

提升全民健康获得感的关键所在

——从2025年中国卫生发展论坛看“三医”协同

■新华社记者 李恒 彭韵佳

推动“三医”协同发展和治理,是深化医改、提升全民健康获得感的关键所在。

9月27日,2025年中国卫生发展论坛在京举行,主题聚焦“三医”协同发展和治理:跨部门行动与改革”。相关部门负责人围绕医疗、医保、医药三大体系的深度融合展开深度对话,并探讨下一步发展方向。

医疗:从“以治病为中心”转向“以健康为中心”

国家卫生健康委副主任、国家疾控局局长沈洪兵指出,“三医”协同不仅是深化医改的重要目标,更是推动卫生健康事业高质量发展的关键路径。

党的十八大以来,我国医疗卫生服务体系持续优化,优质医疗资源不断向中西部和

基层下沉。

沈洪兵表示,医疗服务体系正从规模扩张转向内涵发展,但在分级诊疗、医防融合、服务连续性等方面仍有提升空间。

创新医防协同机制是提升公共卫生治理效能的关键。国家疾控局副局长夏刚表示,要推动医疗机构与疾控机构在人员、信息、资源“三通”基础上深度融合,实现“医中有防、防中有医”。

国家中医药局中西医结合与少数民族医药司司长严华国介绍,“下一步将持续推动中医药融入分级诊疗体系,发挥其在治未病、重大疾病和康复中的独特作用。”

医保:支付方式改革撬动系统协同

国家医保局副局长李滔表示,我国已建成世界上规模最大的医疗保障网,每年基金支出近3万亿元,支付方式实现从“按项目

付费”向“按病种付费”为主转变。按病种付费基本实现统筹地区全覆盖,病种覆盖率达95%,医保基金覆盖率达80%左右。

“我们不仅推动住院支付方式改革,也在门诊探索按人头打包付费、门诊病例分组付费(APG)等多元方式,支持基层医疗机构开展健康管理。”李滔说,2024年定点基层医疗机构占比达96%,全国97%的行政村实现医保服务“村村通”。

在结算效率方面,医保预付金制度已在多地落地,2025年以来全国预付基金达786亿元。

“医保部门将始终坚持以人民健康为中心,通过支付小切口撬动‘三医’大协同。”李滔说。

医药:高水平安全与高质量发展并重

国家药监局副局长雷平指出,药品安全

是公共卫生安全 and 国家安全的重要组成部分。近年来,国家药品抽检合格率从2017年的97.9%提升至2024年的99.4%,药品安全形势总体稳定。

与此同时,医药产业创新活力持续释放。我国在研新药数量达1250种,占全球约30%;2025年上半年创新药对外授权交易总额达660亿美元,中国已成为全球药物创新的重要策源地。

雷平表示,药监部门将持续深化审评审批改革,上半年共批准新药43个、创新医疗器械45个,同比分别增长59%和87%。

雷平表示,下一步将全力支持医药研发创新,缩短重点创新产品审评时限至30个工作日,同步推进医疗器械唯一标识制度,实现“一码管全程”,并通过智慧监管提升全链条风险防控能力。

(据新华社北京9月27日电)

前8个月规模以上工业企业利润增长0.9%

新华社北京9月27日电(记者 王雨萧)国家统计局27日发布数据显示,1至8月,在宏观政策发力显效、全国统一大市场纵深推进,叠加去年同期基数等多重因素作用下,全国规模以上工业企业实现利润总额46929.7亿元,同比增长0.9%。

“1至8月,规模以上工业企业利润由1至7月同比下降1.7%转为增长0.9%,扭转了自今年5月份以来企业累计利润持续下降态势。”国家统计局工业司首席统计师于卫宁说。

于卫宁介绍,从三大门类看,制造业增长7.4%,较1至7月加快2.6个百分点;电力、热力、燃气及水生产和供应业增长9.4%,加快5.5个百分点;采矿业下降30.6%,降幅收窄1.0个百分点。从月度看,8月份规模以上工业企业利润两位数增长,由7月份下降1.5%转为增长20.4%,工业企业当月利润改善明显。

数据显示,工业企业营收保持稳定增长,8月份工业企业营业收入增长1.9%,较7月份加快1.0个百分点,营业收入增长加快,为企业盈利继续恢复创造有利条件;装备制造业“压舱石”作用明显,1至8月,规模以上装备制造业利润增长7.2%,拉动全部规模以上工业企业利润增长2.5个百分点,是拉动作用最强的板块之一。

我国发射卫星互联网低轨11组卫星

新华社太原9月27日电 9月27日20时40分,我国在太原卫星发射中心使用长征六号改运载火箭,成功将卫星互联网低轨11组卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

这次任务是长征系列运载火箭的第597次飞行。

呼气检测查肝病有望成现实

新华社东京9月27日电(记者 钱铮)细胞铁死亡已被证实与多种肝脏疾病的发病发展相关。日本一项新研究发现,细胞铁死亡过程中会产生两种挥发性分子,并在患者的呼气中被检测到。

目前检测细胞铁死亡主要依靠组织活检,但此类侵入性方法给身体带来较大负担。

日本京都大学日前发布新闻公报说,人呼吸时会有超过1000种挥发性有机物被排出体外,这些分子中包含着大量体内代谢信息。如果能详细分析铁死亡进行时的挥发性分子,就有可能实现通过呼气来检测到铁死亡及与此相关的疾病进展。

京都大学和其他多家机构的研究人员利用新研发的氧化挥发物组学分析技术,详细分析了铁死亡进行时细胞排出的挥发性分子,发现两种“铁气味分子”会随着细胞铁死亡的进展而增加。研究团队发现,在肝病模型实验鼠的肝脏和呼气和呼气中,以及肝病患者的呼气和呼气中,这两种分子的量都有增加。

公报说,基于这项研究成果,可开发出替代肝活检的方法,应用于健康诊断及把握肝病相关进程。相关研究成果已发表于荷兰《氧化还原生物学》杂志上。

7场对决“渝超”持续火爆

9月27日,2025重庆城市足球超级联赛(简称“渝超”)全面打响,7场精彩对决让球迷大呼过瘾。

7场比赛结果分别为:江北信也科技队1:1巴南生物城队,北碚缙云鼎久队1:1渝中半岛队,潼南柠檬队0:2荣昌尚鹤队,铜梁火龙队1:1永川长城汽车队,垫江明月天香队0:1涪陵国药太极队,南川金佛山1:2蒸江米粉足球队,长寿飞华队4:0万盛黑山谷队。

图为北碚缙云鼎久队、渝中半岛队对决前夕,双方球迷在北碚缙云体育中心挥旗助威。

记者 李雨恒 金鑫 摄影报道/视觉重庆



第六届重庆西部部分街镇乒乓球邀请赛举行

沙坪坝区石井坡街道代表队、九龙坡区二郎街道代表队、大渡口区春晖路街道代表队、璧山区青杠街道代表队、荣昌区清江镇代表队、高新区白市驿镇代表队。

沙坪坝区乒乓球协会青木关分会常务

副会长辛克伟介绍,邀请赛自2014年首次成功举办以来,获得了社会广泛好评,它不仅为广大家庭乒乓球爱好者搭建了活动平台,更促进了全民健身事业。

此次参赛的选手,年龄最大的67岁,

最小的仅11岁,其中有农民、快递员、企业职工、学生、个体户等。

赛场上,队员们轮番上场,顽强拼搏:他们时而刁钻发球,时而正手暴冲,时而深削防守……赛场外,叫好之声此起彼伏。

经过第一轮的小组循环赛和第二轮的淘汰赛,最终高新区白市驿镇代表队、沙坪坝区青木关镇代表队、重庆日报代表队获得前三名。

方大新海航“光明行”系列活动在敦煌首发

重医大附三院(方大医院)助百名白内障患者重见光明

秋日的敦煌,鸣沙山中的月牙泉波光粼粼,莫高窟的壁画在晨光中舒展。这颗镶嵌在河西走廊西端的丝路明珠,迎来一场温暖的“光明约定”——9月27日至29日,在全国防盲技术指导组的指导下,辽宁方大集团旗下重医大附三院(方大医院)联合北京同仁医院、敦煌市总医院等多方力量,在敦煌市为百名困难家庭的白内障患者免费进行手术,并举办“点亮光明视界 飞阅盛世中华”——方大新海航“光明行”系列活动首发式暨敦煌站点点亮仪式,用实际行动诠释新时代民营企业“富而有责、富而有义、富而有爱”的责任担当。

党建引领 书写企业责任担当

作为一家坚持以党建为引领的大型民营企业集团,辽宁方大集团始终将企业发展与社会责任深度融合。近年来,集团用于开展公益事业、助力脱贫攻坚、推进乡村振兴、履行社会责任等方面的捐款和资金已累计超过55亿元。

方大集团将“取之于社会,回报于社会”的企业宗旨写进企业的根基,让方大集团的公益基因,在创业之初便深植于血脉之中,开启了一场始于初心、归于大爱的公益慈善之旅。

从理念到实践,从承诺到担当,方大人将心中的热情转化为实际行动,公益版图从东北黑土地延伸至雪域高原,从捐资助学扩大到扶弱济困,从抢险救灾到乡村振兴,始终以坚定的行动践行着企业的使命。

——守护生命尊严,以人文关怀温暖人生终章。2008年,方大集团在甘肃成立“方威基金会·兰大二院宁养院”,为晚期癌症患者提供免费镇痛与临终关怀,让生命有尊严地离去。

——参与抢险救灾,以钢铁臂膀托起生命希望。从汶川到玉树,从河南到山西,从积石山到日喀则,方大集团从未缺席。2008年汶川地震,捐赠现金1700余万元;2021年河南暴雨,捐赠现金与物资共计2亿元;2021年山西洪灾,捐赠现金与物资共计1亿

元;2022年泸定地震,捐赠现金1000万元;2023年北京暴雨,捐赠现金与物资共计6000万元;2023年积石山地震,捐赠现金与物资共计5000万元;2025年日喀则地震,捐赠现金与物资共计3000万元……

——助力乡村振兴,以产业赋能推动共同富裕。2019年5月,方大集团积极响应号召,在甘肃省临夏州东乡族自治县投入资金5.5亿元,落地产业项目27个,解决就业超万人,助力当地如期脱贫摘帽,托起乡亲们“稳稳的幸福”。

一个个爱心足迹,镌刻下方大集团的无私奉献;一笔笔爱心资金,饱含着方大集团的赤诚关爱;一份份捐赠清单,彰显出方大集团的家国情怀。

二十五载躬耕不辍,方大集团如山之诺、如海之情,赢得众多荣誉,受到社会各界一致好评:

——2008年,荣获“中华慈善奖”;

——2020年,荣获“全国红十字模范单位”称号,荣获“中国红十字奉献奖”;

——2021年2月,荣获“全国脱贫攻坚先进集体”称号,受到党中央、国务院表彰;

——2023年9月,荣获第十二届“中华慈善奖”;

——2024年3月,荣获中国红十字会总会“特殊贡献奖”;

——2025年9月,荣获第四届“辽宁慈善奖”。

今年,方大新海航“光明行”系列活动再启新篇。作为方大新海航“光明行”公益品牌的首站活动,在敦煌为白内障患者免费实施手术,让患者重见光明世界,迎来崭新人生。

精准施策 医疗帮扶出实招

敦煌,地处河西走廊西端,60岁以上人口占比20%以上,部分患者长期饱受白内障等眼疾的困扰。方大新海航“光明行”聚焦这一痛点,以“筛查—手术—随访”全链条服务,为困难群



开展患者宣教活动

体量身定制“光明方案”。

“三维联动”织密帮扶网。本次活动由辽宁方大集团主办,海航航空集团承办,重医大附三院(方大医院)、敦煌市总医院、营口方大医院协办,全国防盲技术指导组提供技术支持。活动还特别邀请中国工程院院士、中国医疗保健国际交流促进会会长、耳鼻喉学专家韩德民作为医疗总指导。韩德民曾担任第一届全国防盲技术指导组组长,20多年来参加多次公益活动。在以韩德民为首的一批优秀医生的指导下,“光明行”公益活动让众多眼疾患者受益,并培养了一大批优秀医务人员。

“四步闭环”护航复明路。本次活动分筛查、术前准备、手术实施、术后随访四个阶段,环环相扣。

精准筛查。以低保对象、脱贫监测户、独居老人等群体为重点,重医大附三院(方大医院)今年派出医务人员三次奔赴敦煌,通过联合各乡镇卫生院,初步筛查出300余人。经重医大附三院(方大医院)专家复核,确保百名受助者得到精准救治。

技术赋能。针对敦煌市总医院眼科设备老旧、高难度手术能力不足的短板,重医大附三院(方大医院)协调设备厂家等多方公益力量调用了当地紧缺的一批专科设备,提前运至敦煌,

安全、服务、经营、管理等各方面发生根本性变革。3年多来,累计投入近499亿元航材和维修资金,让逾347架

停场飞机重返蓝天,实行驾驶舱“三人制”、航前24小时严禁饮酒等严于行业通行标准的举措,守护每一次飞行;海南航空十四次荣膺“SKYTRAX五星航空”。2023年,实现近五年首次经营性盈利;2024年,新海航实现收入1410亿元,经营性盈利17亿元。旗下上市公司海航控股在国内主要大型上市航司中业绩保持领先,安全管理、服务品质持续提升。

在自身发展的同时,新海航持续不断回报社会,积极履行社会责任。近年来,多次圆满完成重大节点保障任务,多次包机运送西沙群岛退伍老兵离岛光荣返乡;面向对国家、社会有特殊贡献的人士推出系列优待服务。

此次“光明行”系列活动,新海航向当地医院捐赠了手术用医疗物资,并捐赠资金用于手术患者结算,使此次活动受益患者在享受城乡居民医保报销和捐赠补助后不用自付费用。同时,方大集团旗下海航航空集团向此次接受手术的惠者共赠送200张总价值30余万元的国内任意自营直达航班机票,助力这些患者复明后游览祖国大好河山。

此次参加和承担重点医疗活动的重医大附三院(方大医院)是一家位于重庆市渝北区的大型“三甲”综合医院,2024年12月加入方大集团以来,以“打造重庆最好的医院”为目标,加快推进从发展目标到服务水平、就医体验、设备更新、人才发展、学科建设等十个方面的硬核升级,无论是“机场的急救先锋”还是“家门口的专家号”,医院通过创新机制打造区域医疗中心,发挥辐射带动作用,已成功构建了立足重庆辐射周边的“医疗安全屏障”。

目前,高层次人才引进成效明显,二期项目正在加快建设。

双向赋能 共绘光明新图景

方大新海航“光明行”系列活动(敦煌站)的启动,是辽宁方大集团公益版图的进一步拓展,也是新海航加入方大集团以来再续回报社会关爱的善行义举。

2021年12月8日,新海航正式加入辽宁方大集团,确立了“安全第一、服务第一、利润第一”的发展目标,从

仅是一场医疗帮扶,更是一次医疗资源的“精准滴灌”。

技术帮扶——留下一颗“种子”。活动期间,参与此次活动的三甲医院专家团队开展专题讲座、手术示范,重点培训敦煌市总医院医生掌握一些疑难复杂白内障治疗的核心技术。重医大附三院(方大医院)眼科擅长青光眼、白内障、ICL治疗近视和散光、玻璃体视网膜疾病、眼外伤和神经眼科等疾病的临床诊治。学科带头人谢琳,是全国知名青光眼、白内障专家。重医大附三院(方大医院)此次还与敦煌市总医院签订长期帮扶协议,未来3年将定期派出眼科专家指导、接收进修医生,助力其实现创建地市级临床重点专科的目标。

观念革新——播撒一束“希望”。“以前总觉得白内障是‘老了就该忍’的病,没想到方大集团找了这么多专家免费帮我们治!”有一位患者在筛查现场说。活动中,方大集团选派的眼科专家围绕学科建设、新业务新技术等方面开展交流和授课,授课对象为当地群众、医务人员、医院管理者等,让“早筛查、早治疗”成为共识,为推动区域医疗卫生事业的发展贡献更多力量。

品牌效应——凝聚一股“暖流”。方大新海航“光明行”得到多地主流媒体的关注。有网友留言:“方大做公益,暖的是人心,亮的是希望!”“企业的价值,在于为社会创造更多美好。”

方大新海航“光明行”活动相关负责人说,将以“光明行”为起点,让更多人看见光、感受爱,让共同富裕的图景更温暖、更生动。

未来,方大集团将继续深化与北京同仁医院等顶尖医疗机构的合作,并依托集团旗下医药大健康板块的医疗资源及方大集团雄厚的资金实力,系统筹划实施,定期开展方大新海航“光明行”系列活动,将公益触角延伸至更多需要帮助的群体,构建“大健康+大公益”生态体系,书写“健康中国”的温暖注脚。

郑小升 谷晓峰
图片由重医大附三院(方大医院)提供

双向赋能 激活健康新生态

方大新海航“光明行”系列活动不